

第一呼吸照護病房的頂上風雲



愛心魔髮師

免費替病人「變髮」

周易資提供

周易資提供

文／護理部第二呼吸照護中心 護理師 周易資

「明天有兩床要剪髮，後天有3床預約喔！」，「好！有沒有特殊要求？」，「一個要理光頭，一個要剪短鬚角和後腦部位的頭髮」，這是經常出現在第一呼吸照護病房的親切話語。

猶記得當初袁小玲護理長開始親自動手為病人剪髮時，問她為什麼要這麼做？她的回答令人感動。她說：「除了滿足病人生理上清潔的需求，外觀看起來整潔有精神以外，最大的原因是替家屬省錢。」

住在呼吸照護病房的病人，屬於自費住院，對一般家庭而言是一種沉重的負擔，加上有的病人一住就是好幾年，日積月累，剪髮費用也是不小的開銷。所以，在袁護理長帶領下，病房護理人員紛紛學習基本的剪髮技巧。

每次要為病人剪頭髮時，袁護理長都會提早上班，在早上8點前就完成剪髮任務，好讓護理人員為病人洗頭髮及洗澡。雖然因此花費不少自己的時間，她不但沒有抱怨，反而甘之如飴，只要看到病人頂著新髮型，變得清清爽爽，她覺得一切辛苦都是值得的。

在為病人剪髮的過程當中，也產生令人印象深刻的趣事，例如家屬同意剪髮，病人卻堅持不肯，探詢之下才知道病人擔心要花錢，當告知剪髮是免費服務，病人欣喜若狂，家屬看見剪髮後的病人也十分高興，連連稱謝。

袁護理長自封為「7號設計師」，她說「7」代表幸運，希望病人們平安順遂，並且藉著剪髮，與病人及家屬的互動會更為親密。即使，她現已輪調到其他單位，但「7號設計師」的精神，已在第一呼吸照護病房延續下去。護理人員舉手之勞的關懷，不僅創造更多的感動，更展現了護理藝術之美。